

STRATEGIA ACȚIUNILOR OPORTUNE ȘI AȘTEPTAREA STRATEGICĂ

*General de brigadă (r) dr. Gheorghe VĂDUVA**

Acțiunile militare sau civil-militare, oricât ar fi de importante și de presante, nu mai poartă, la vedere, rigoarea și dimensiunea celor clasice, care, din antichitatea timpurie, până la cea de a doua mare conflagrație mondială, cea mai sângeroasă din istoria cunoscută a lumii, deși au trecut prin mai multe faze și prin vreo cinci generații de războaie, păstrau totuși o logică accesibilă și comprehensibilă a confruntării de tip militar. Aparent, această logică a dispărut, fiind înlocuită cu o logică paradoxală a nelogicii generate de decalajele tehnologice și informaționale imense, dar și de tușarea dimensiunii disimetrice și asimetrice a confruntării. Lumea se întoarce astfel vizibil la stratageme. Onoarea și demnitatea sunt desuete. Cavalerismul este o poveste care s-a încheiat. Finalul ei este greu de înțeles. Tot ceea ce se vede și se înțelege astăzi prin confruntări de tip militar și nu numai pare doar un preludiu neterminat al unei lungi așteptări strategice.

Cuvinte-cheie: strategie; oportun; așteptare; stratagemă; simetric; disimetric; asimetric.

1. Principiul acțiunii oportune

Undeva, dincolo de bine și de rău, ar trebui să se afle raționalul, adică principiul rațiunii suficiente, care a făcut epocă în logica clasică. Există și astăzi acest principiu al logicii, dar, în viața strategică a planetei, el nu mai este atât de pertinent ca altădată. Rațiunea, astăzi, nu mai este suficientă. Mai este nevoie și de altceva, de un alt principiu – în afară de cel al non-contradicției și de cel al terțiului exclus –, de unul care le include și le neagă pe toate sau care le folosește așa cum vrea el: *principiul acțiunii oportune*. Este un meta-principiu al unei lumi în care guvernează, deopotrivă, nu doar forța rațiunii, ci și rațiunea forței, nu doar forța

* Cercetător științific gr. I la Institutul de Studii de Securitate din cadrul Universității Creștine Dimitrie Cantemir, membru de onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România.